



## 生活在乡间

○李智红

许多年以后,当我回想起那段生活在乡间的日子,便会有种朴素的感动暖暖地贯注到心头。作为我生命中一个极其重要的段落,那段乡间生活是那样的令人难忘,那样的质朴而美好,随时都会让人衍生出万端的感慨。感慨那苍茫雄浑的大山,感慨那碧蓝如洗的天空,感慨那高地悬挂在山腰杆上的村落以及那些泥土一样沉默厚道的父老乡亲。

沿着一条仿佛永远也走不到尽头的峡谷的走向,沿着一座纵横千里而依旧巍峨不减的大山的走向,便可抵达我曾经生活了整整二十八个年头的那个卑微的、永远不为人知的村落。

在一座巨大而陡峭的石崖根,在一 条瘦瘦的河流旁,远远便可看见一棵年迈的榕树,几从懒懒的翠竹掩映着一间简陋而陈旧的茅屋,就是我生活了二十八个春秋的老家。

这些年来为生计四处奔波,见过了许多的大山,但没有任何一座大山能够如那年后的那座大山那般雄伟,那是一座真正的大山,全由一些锋锐而坚硬的铁灰色石块堆垒而成。大山的半腰坐落着一个朴素的村落,那就是我的祖辈世代生活的地方。我不是那种恋旧的人,但老家的一草一木,甚至老家那长年散发着的那种旧时光的气味,干牛粪的芳香,却始终叫人难以忘怀。毕竟,二十八年的潜移默化,二十八年的塑造与磨砺,早已在我的身上成就了带有浓厚的乡土烙印的一种气质,一种品性,一种观念和一种情结。

脑海中时常出现这样一幅画面:一条纤小但却又十分清澈的河流,环绕着一座古朴而美丽的村庄。河水很浅,但却极清澈。河面上随意地漂浮着几只白鹅。河岸边,我的父亲头戴斗笠身披蓑衣,嘴里叼着长长的紫竹烟管,正咬着他心爱的老牛,悠然自得地走向不远处的田野。明朗的天空上,一朵朵如宝石的瓦蓝云像长了根似的久久地停留在村庄的上空。一只雄鹰为它盘旋着,俯瞰着,像一个神秘的使者,我永远只是一个外地人或寄居者,是一叶无根的浮萍,是一粒可有可无的尘埃。在这座别人的城市,我心无所系,总有一种漂泊无定的恍惚与隐忧,缺乏归宿感和安全感。以前还一直想不明白,为什么生活在乡间的那些日子,我内心会那样的踏实,那样的平静,那样 的宽怀和厚道。后来在城市的灯红酒绿中挣扎的日子久了,生活的苦辣酸甜尝得多了,才真正有所感悟。因为我来自乡间,我永远从属于乡间。只有乡间,才是我真正的根,才是我生命的出处。

# 我市扎实开展劳动监察执法工作

为了保障劳动者合法权益，促进全市劳动关系和谐，市人社局积极采取有力措施强化劳动监察执法工作，有效引导用工单位依法用工、规范用工，切实为劳动者在各类用工单位营造了良好的用工环境。

在具体工作中，市人社局一是加强日常巡查和宣传工作。以宣传劳动保障法律法规宣传为主，宣传用人单位招聘用工、依法签订和履行劳动合同、支付工资和执行最低工资标准、执

行休息休假制度及参加社会保险等情况，严肃查处侵害职工合法权益的行为。二是认真做好投诉举报案件办理工作。对劳动者投诉举报案件认真审查处理，帮助劳动者利用法律武器维护自身的合法权益，专门设置和公示投诉信箱及举报电话，加强投诉举报案件的查处，帮助劳动者维护了自身的合法权益，不断提高企业和员工的法律意识，创建文明和谐的用工环境。三是积极开展专项执法检查。根据省州劳动保

障部门安排，积极开展农民工工资支付情况专项，用人单位遵守劳动法律法规情况专项检查，依法维护劳动者合法权益，促进社会和谐稳定。四是加强劳动用工管理工作。积极采取上门服务，跟踪催办和监督检查法督促用人单位及时办理用工备案。五是认真做好来访来信接待工作。对来访来信者本着“热情、服务周到，答复及时”的原则，细心听取来访者的诉求，耐心解答疑问，按时按规定受理。陈跃峰



## 全市义务教育均衡发展工作推进会召开

(上接第一版)二要突出重点，狠抓落实，全力推进义务教育均衡发展各项工作。要以学校硬件建设为基础，加快推进办学条件基本均衡；以师资队伍建设为核心，加快推进教师配置基本均衡；以信息化建设为手段，加快推进教育资源基本均衡；以解决教育热点为抓手，切实保障教育机会均等；以教育教学质量为重点，办人民群众满意的均衡教育。三要加强领导，严格督导，确保义务教育均衡发展各项任务顺利完成。要加强领导统筹推进，明确责任强化落实，完善机制加大

投入，加大宣传营造氛围，强化督查严格问责，将各项工作抓紧抓好，为全市义务教育均衡发展目标如期实现提供有力保障。

市委常委、市委宣传部部长杨文广主持会议。

会上，副市长李欣代表市政府与市级部门、乡镇签订义务教育均衡发展工作责任书。

市人大常委会副主任张晋芬及州教育局领导，“两区”分管领导，各乡镇乡长和分管领导；市级相关部门主要领导及各学校负责人参加会议。

记者 赵璐

(上接第一版)共收取2016年度超占的有偿使用费277万元，这些资金统筹使用于村庄公益事业。三是探索农宅基地的退出方式。一方面坚持批新退旧的原则，共签订批新退旧协议103份，同时涉及“空心村”整治范围内的闲置宅基地必须交回村集体，其中147户交回村集体“空心村”范围内的闲置宅基地33亩规划了65宗宅基地，由村集体统筹使用。通过建立健全“依法公平取得、节约集约使用、自愿有偿退出”的宅基地制度，银桥镇探索走出了一条保护耕地、盘活存量、节约集约利用的农村宅基地管理新路子，为保护洱海、保护海西田园风光、保护白族民族文化奠定基础。

“在下一步工作中，银桥镇将进一步推进宅基地制度改革

记者 陈曙娟

### 防范打击非法集资小常识

#### 非法集资常见手段有哪些？

##### ◆承诺高额回报

不法分子为吸引群众上当受骗，往往编造“天上掉馅饼”、“一夜成富翁”的神话，通过暴利引诱许诺投资者高额回报。为了骗取更多的人参与集资，非法集资者在集资初期，往往按足额兑现承诺本息，待集资达到一定规模后，便秘密转移资金或携款潜逃，使集资参与者遭受经济损失。

##### ◆制造虚假宣传

不法分子大多通过注册合法的公司或企业，打着响应国家产业政策、支持新农村建设、实践“经济学理论”等旗号，经营项目由传统的种植、养殖行业发展到高新技术开发、集资建房、投资人

股、售后返租等内容，以订立合同为幌子，编造虚假项目，承诺高额固定收益，骗取社会公众投资。有的还通过网站、博客、论坛等网络平台和QQ、MSN等即时通讯工具，传播虚假信息，骗取社会公众投资。一旦被查，便以下线不按规则操作等为名，迅速关闭网站，携款潜逃。

##### ◆利用亲情诱骗

不法分子往往利用亲戚、朋友、同乡等关系，用高额回报诱惑社会公众参与投资。一些参与人员，在精神洗脑或人身强制下，为了完成或增加自己的业绩，不惜利用亲情、地缘关系拉拢亲朋、同学或邻居加入，使参与人员迅速蔓延，集资规模不断扩大。

# 民族团结是我国各族人民的生命线

进入五月，正是大春生产及烤烟栽种的关键时期，湾桥镇立足当前生产实际，加强领导，明确目标，强化措施，有力保障大春生产工作顺利推进。

今年的大春生产中，湾桥镇农作物总播种面积25690亩，其中：水稻面积12500亩，玉米8500亩，其它作物4690亩。该镇围绕“提质增效转方式，稳粮增收可持续”的工作主线，强化科技增粮和防灾减灾措施落实，调优农作物结构，着力提升粮食生产能力，确保全年粮食生产目标的实现。

提前部署，精心安排，争取主动。及早制定抗旱措施和扩种预案，从备耕和生产计划安排上，抓好各个生产环节抗旱节水保生产措施的落实。同时，认真落实强农惠农政策，广泛发动群众扩大粮食播种面积，打牢增产基础，使农民获得更多的惠农补贴资金扶持。

强化抗旱措施，推行节水生产。镇、村广泛发动和组织群众投入抗旱保春耕，推广深耕、精细预整地、水改旱、地膜覆盖等高效节水生产技术，力争全镇实现作物满栽满种，并在最佳节令内完成。

抓实农资监管，确保农资安全。为大春生产提供品质对路、质量好、价格合理的良种，保障农资安全，为增产奠定坚实的物资基础。

推广科技增粮措施，实施高产创建。从春耕备耕开始，镇、村科技人员深入生产一线，抓实各项科技增粮措施推广，进一步巩固提升科技增粮技术到位率和普及率。

加强领导，确保增产增收。各职能部门切实转变观念，从单纯抓生产转向为提高信息服务水平，充分发挥农业信息网作用，为农民提供及时准确的信息服务和农产品种植、管理、流通等各个环节的技术指导和培训工作，为调整农业结构，发展特色产业经营，增加农民收入做出贡献。

与此同时，湾桥镇在圆满完成2015年烤烟生产收购任务的基础上，进一步统一思想，强化组织领导，明确目标任务，抓牢工作重点，落实惠民政策，实施科技兴烟，充分调动广大烟农和相关技术人员的积极性和创造性，确保全镇烤烟生产工作有序推进。截至目前，全镇烤烟移栽工作已基本完成。

# 市古保局抓实党风廉政建设助推跨越发展

近年来，市古城保护管理局深入贯彻落实习近平总书记考察云南重要讲话和对大理工作重要指示精神，以党风廉政建设新成效助推跨越发展，全面推动古城保护管理工作再上新台阶。

用制度促责任，坚持不懈细化责任。市古保局认真落实省、州、市各级《关于落实党风廉政建设主体责任的规定》，全面推动主体责任落实，细化部门责任，针对部门重点领域和关键环节，于去年11月发布实施《大理市古城保护管理局规章制度》，促进古城保护管理各项具体工作有序开展，正确行使行政执法权，初步搭建惩治和预防腐败体系建设制度框架，为促进党风廉政建设提供了制度保障。

抓实农资监管，确保农资安全。为大春生产提供品质对路、质量好、价格合理的良种，保障农资安全，为增产奠定坚实的物资基础。

推广科技增粮措施，实施高产创建。从春耕备耕开始，镇、村科技人员深入生产一线，抓实各项科技增粮措施推广，进一步巩固提升科技增粮技术到位率和普及率。

加强领导，确保增产增收。各职能部门切实转变观念，从单纯抓生产转向为提高信息服务水平，充分发挥农业信息网作用，为农民提供及时准确的信息服务和农产品种植、管理、流通等各个环节的技术指导和培训工作，为调整农业结构，发展特色产业经营，增加农民收入做出贡献。

与此同时，湾桥镇在圆满完成2015年烤烟生产收购任务的基础上，进一步统一思想，强化组织领导，明确目标任务，抓牢工作重点，落实惠民政策，实施科技兴烟，充分调动广大烟农和相关技术人员的积极性和创造性，确保全镇烤烟生产工作有序推进。截至目前，全镇烤烟移栽工作已基本完成。

记者 李红霞 摄影 孙然

记者 李红霞 摄影 孙然

党风廉政助推古城项目建设工作。在大理市“三年解堵”工作中，市古保局结合古城北片区路网布局，投入资金800万元，于2015年9月启动实施古城双狮路东延长线市政配套完善工程，有效缓解了古城旅游高峰期城区出入境交通拥堵压力，并在双狮路、红龙井变压器厂等周围建设了一批停车场，改善了古城交通环境。

在古城项目建设中，市古保局自觉把党风廉政建设责任制落实到各项工作中，成立项目指挥部，做好项目建设现场管理、项目管理、进度管理等工作；积极主动联系相关部门，解决和处理好项目施工过程中出现的各种问题，保障项目建设进展顺利。三类医疗技术等违法违规行为，违规发布医疗广告等行为进行严厉查处。

在开展专项整治的同时，我市进一步加强医疗法规和科普知识宣传，增强医疗机构和医务人员依法执业的自觉性，提高群众自我保护意识和识别能力。

李艳春

## 贫困智力残疾儿童康复训练班开班

近日，我市贫困智力残疾儿童康复训练班在市特殊教育学校举行开班仪式。州残联、市教育局、市特校以及市残联领导出席了开班仪式。

今年，参加康复训练的儿童共20名，其中市儿童福利院10名（预计将在本月底进行开班），市特殊教育学校10名。此次“彩金项目”智力残疾儿童康复训练班，是针对7岁以下智力残疾儿童进行早期干预，通过针对性的训练，帮助智力残疾儿童及早康复，并帮助残疾儿童及其家长进行康复训练，传递康复知识和技能，帮助智力残疾儿童提高生活自理和学习能力，缩小普通儿童在发展上的差距，为以后进入普通学校或者特教学校打好基础，使他们能够更好地融入社会、共享新生活。

为贫困智力残疾儿童及其家长提供康复训练，是党和政府关心残疾人家庭、努力构建和谐社会的具体表现；是残联部门践行“两学一做”，增强责任心和责任感，敢于担当、勇于负责的具体行动；也是我市切实帮助智力残疾儿童及其家长解决实际困难、关心关爱贫困智力残疾儿童及其家庭的具体举措。

邱进

## 一男子利用“找零钱”实施盗窃被行拘

近日，市公安局双廊派出所依法查处一名涉嫌以找零钱换新钱为由趁机实施盗窃的男子，并依法处以行政拘留处罚。

4月24日15时30分许，双廊镇一家鲜花饼店店主将一名外省籍男子扭送到双廊派出所称：该男子在鲜花饼店内实施盗

窃。民警详细了解情况后，立即对该名男子及相关人员进行询问调查。经查，该男子拿着一张100元面值的人民币到鲜花饼店

内购买一包18元的鲜花饼，当店主给其找82元的零钱时，

该男子以50元面值的旧币为由要求店主另换新钱，店主将装有现

金的箱子拿出准备给其换新钱时，该男子要求自己挑一张新的并顺手将双手伸进箱子内，然后趁机以秘密的方式顺手牵羊走

面值100元的现金4张。

目前，该男子因涉嫌盗窃，被依法处以行政拘留十日并处罚款的处罚。

杨国辉

## 育才二小组织开展防灾减灾活动

为进一步强化全校师生的防震避险安全意识，增强师生应对突发事件的自救逃生能力，5月13日，大理经济技术开发区育才二小开展防灾减灾活动，组织全校师生进行避震应急疏散演练，同时举办了防震减灾知识讲座。

当天上午10时15分，“地震警报”信号在校园上空响起，正在上课的同学们在任课教师的指挥下，迅速抱头、闭眼，用书包或双手保护头部，躲在各自的课桌旁，开展“一分钟紧急避险”。随后开展了紧急疏散，全体师生沿着冷静地按照疏散演练方案指定的路线，迅速、安全、有序地撤离到安全区域运动场。整个演练程序设置合理，动作规范，表现出全校师生训练有素的良好素质。随后，州地震局专家通过大量事例、数据图表，生动活泼、图文并茂地为全校师生认真讲授了地震基本知识、防震避震常识和自救互救技能等知识，进一步增强了广大师生的防震避险意识和逃生自救能力。

育才二小校长杨国辉介绍说，多年来，学校高度重视防灾减灾工作，长期坚持开展地震、消防等平安校园建设和宣传教育，不断提高师生的防灾减灾意识和综合素质。同时我们也倡导学生不仅自己要掌握到自身防震上，还要给家长作一个灌输和交流。今天的避震应急演练，全校1673名师生用了1分53秒的时间就安全撤离到了操场，缩短了疏散时间，圆满完成了应急疏散演练，达到了预期目的。”

记者 王淑云

## 大理市农村宅基地制度改革试点知识问答

### 7.什么是“空心村”整治？

“空心村”整治是指：为充分利用村内闲置废弃地、空置房屋用地，由村组织实施对农户进行适当补偿后，统一拆除旧房收回土地，重新规划后，按土地取得成本有偿提供给本村组住房困难户建房使用的行为。

（待续）

